

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año V

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 198

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre UNA peseta.  
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.  
ULTRAMAR: 3 Id pesetas.  
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 17 de Febrero de 1900

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos e gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana y precios convencionales.  
Esquelas de defunción en primera y cuarta npla a precios reducidos.



### PRIMER ANIVERSARIO

POR EL ALMA DEL SEÑOR

## D. MANUEL GAVÍN ESTAÚN

EXDIPUTADO A CORTES Y PROVINCIAL  
QUE FALLECIÓ EN JACA EL DÍA 18 DE FEBRERO DE 1899

H. P. D.

Su apenada viuda D.<sup>a</sup> Marta López, su hijo D. Manuel, hermanos, hermano político, sobrinos primos y demás parientes, suplican a sus amigos y relacionados encomienden a Dios el alma del finado y asistan a las honras fúnebres que, en sufragio de la misma, se celebrarán en la iglesia parroquial, después de los divinos Oficios, el lunes 19 de los corrientes, caridad que siempre recordarán agradecidos.

Los Ilmos. y Rvdmos. Sres. Obispos de Huesca y el que fué de Jaca (hoy preconizado de Pamplona) tienen concedidos 40 días de indulgencia por cada acto de piedad que sus diocesanos practiquen en sufragio del alma del Señor.

## SEMANARIO DE AVISOS

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### SANTORAL

- 17 *Sábado*.—Santos Alejo y Julián.
- 18 *Domingo*.—*Sexagesima*.—Santos Simeón, Máximo, Claudio y Eladio.
- 19 *Lunes*.—Santos Conrado y Gabino.
- 20 *Martes*.—Santos León, Eleuterio y Nemesio, y Santas Irene, Barbada y Paula.
- 21 *Miércoles*.—Santos Maximiano, Félix, Ovidio, Secundino y Severiano.
- 22 *Jueves*.—La Cátedra de San Pedro en Antioquia. Santos Pascasio y Austión, y Santa Margarita.
- 28 *Viernes*.—San Florencio y Santas Marta, Margarita y Romana.

### BOLSA

Cotización oficial del 15 de Febrero.

4 por 100 interior.	69'70
4 por 100 exterior.	76'30
Amortizable al 4 por 100.	77'65
Aduanas.	101'00
Cubas de 1886.	82'20
Id. de 1890.	68'60
Filipinas.	87'05
Acciones del Banco.	505'00
Id. de la Tabacalera.	418'00
Cambio sobre París.	29'20
Id. id. Londres.	32'55
4 por 100 español en París.	00'00

### TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
10	-1.6	4.8	1.6
11	-1.4	4.0	1.3
12	2.2	11.2	6.7
13	6.8	14.2	10.5
14	2.4	8.0	5.2
15	-1.2	9.2	4.0
16	6.8	9.8	8.0

Temperatura media de la semana, 5.3

## MERCADO DE CEREALES

Como en las semanas anteriores, en la presente la oferta ha continuado retraída por no juzgar aceptables los precios del mercado, retraimiento que, unido al alza iniciada en las plazas extranjeras, ha venido a crear tal firmeza en los del país que, aunque paulatinamente, obliga a alguna mejora en los precios.

Los que han regido esta semana son los siguientes:  
Valladolid.—Trigo, de 36 á 36'87 pesetas cabiz.  
Barcelona.—Trigo de Castilla, de 42 á 43'25 id. id.; extranjero, de 41 á 44'50 id. id.—Cebada de Aragón á 22'50 id. id.  
Zaragoza.—Trigo, catalán monte, de 40 á 42'50 id. id.; hembrilla, de 39 á 40 id. id.—Cebada, de 23 á 26 id. id.  
Jaca.—Trigo á 36 id. id.

## FECHA TRISTE

Mañana hará un año que nos sorprendió la fatal é inesperada noticia de haber dejado de existir el que había sido constante y fiel representante del distrito de Jaca D. Manuel Gavín Estaún, en las repetidas elecciones generales que se habían sucedido, desde que, dejada la representación provincial que ostentara durante más de quince años, aceptó en el Congreso de Diputados la del propio distrito que tanto le distinguió durante toda su vida.

En la memoria de todos está su gestión inmaculada, llena de abnegación y actividad en en pró de los intereses de sus electores y de la región que le vió nacer. No buscó en la investidura de Diputado la menor compensación á los desembolsos y labores que son obligada secuela de toda lucha electoral, y notorio es que las riñó encarnizadas tanto ministerial como de oposición contra influencias guber-

namentales é insidiosas envidias que siempre persiguen á los prestigios políticos más honrosamente ganados. Fué el alma política del distrito de Jaca y el núcleo que apiñó á su lado sus fuerzas liberales, unicas verdaderamente apreciables en la vida política de esta región.

Tan identificados se hallaban representante y distrito que conocemos pocos en que con igual constancia se manifestara la unidad en el pensar y en el obrar tantas veces puesta á prueba en las movidas vicisitudes políticas de nuestra patria.

Obligado hace cuatro años por su avanzada edad á resistir la aceptación de la halagadora representación en Cortes con que nuevamente le instaban sus electores, previa consulta con los mismos se convino acertadamente le sucediera en tan honrosa distinción el también malogrado conde de Xiquena, comunicando á su alma noble y caballerosa lo que palpitaba en el distrito y que á su vez recogió como honrosa herencia su hijo el duque de Bivona, nuestro actual diputado.

¡Triste condición del destino que tiene las más legítimas y puras esperanzas encarnadas en personas que por sus condiciones de carácter y fisiológicas de salud parecían afianzarlas y darlas nota de perennidad y logro!

Menos mal cuando como en estos momentos sucede, la herencia política de nuestros malogrados amigos Gavín y Xiquena recae en la valiosa personalidad del duque de Bivona, quien menos aún por su nobleza como por natural suyo, nos recuerda en sus actos cuan puestos están en su memoria, para determinarlos, tan inolvidables patricios.

La familiaridad del Sr. Gavín y casi convivencia por frecuente y relación íntima

con sus electores, para mejor compenetrarse de sus necesidades, el cariñoso recibimiento y solicitud con que éramos recibidos tanto en sus casas de Jaca y Biescas como en la pardiña de Larbesa, labraron tan hondo recuerdo que dura y durará éste en tanto vivamos los que tuvimos la satisfacción de gozar con su campechano carácter, y se sienta la gratitud á los favores que dispensó.

LA MONTAÑA, que en gran parte debe su existencia periodística á la decidida voluntad y caluroso entusiasmo con que nos alentó, guardará perenne recuerdo de gratitud á su protector y en este día de su aniversario une el sentimiento propio que le embarga al que aflige á la distinguida familia que le llora, y especialmente á su viuda é hijo D. Manuel Gavín López, amigo de nuestra predilección y digno sucesor de las cualidades personales que ganaron á su progenitor la estima de sus conciudadanos.

### LABOR PROVECHOSA

Toda la polvareda que levantaron los presupuestos presentados por el Gobierno y todos los anuncios de tempestades que su discusión provocaría, se han disipado al llegar al terreno de los hechos, quedando reducido todo á una discusión plácida y tranquila, en que, aceptando unas enmiendas y rechazando otras, nada turba la serenidad de los espíritus de los representantes del país, de cuyo levantiscos.

La calma no quita, sin embargo, que en los presupuestos se vayan introduciendo modificaciones tales, que la obra del ministro de Hacienda resulte al cabo bastante desfigurada.

Esta manera de discutir revela un progreso, pequeño sin duda, pero progreso al fin, en nuestras costumbres parlamentarias.

Desde hacía muchos años, los ministros de Hacienda se limitaban casi á copiar los presupuestos que regían, los leían en la Cámara sin que la atención de los diputados se fijara mucho en ellos, y en poco tiempo la obra económica, lo más esencial para el país, quedaba aprobado sin que la Cámara supiese, la mayor parte de las veces, por no decir siempre, qué era lo que aprobaba.

Contra este vicio tronaba la prensa, pero sus gritos no traían el remedio.

El partido liberal, dicho sea para elogio suyo, ha roto con esta perniciosa costumbre, discutiendo sin apasionamientos la obra financiera del señor Villaverde un día y otro, sin desmayos, y disponiéndose á continuar la discusión en la misma forma de los proyectos que todavía quedan pendientes.

En vano el Gobierno procura por todos los medios conseguir que esta discusión cese, á fin de que sean aprobados los presupuestos. La minoría liberal no cede, y allá van enmiendas y más enmiendas, beneficiosas todas para el país, muchas de las cuales pasan á ser artículos adicionales de los presupuestos.

En esta campaña, que inspira el ilustre jefe del partido liberal, sus fieles amigos están dispuestos á continuar, no abandonando los razonamientos y no recurriendo á la pasión que todo lo altera y destruye. Así, y no de otro modo, es como puede ser beneficiosa la iniciativa parlamentaria.

La tranquilidad y la calma que, como decimos, resplandecen en la discusión de los presupuestos del Estado, se alterará probablemente al discutirse el proyecto de reforma del impuesto sobre alcoholes, si antes no se llega á un acuerdo entre los representantes de las regiones vinícolas y los que defienden la industria del alcohol.

Como el llegar á un acuerdo es difícil, lo seguro es que el proyecto, al ser discutido, provoque tempestades.

El hecho, después de todo, será muy natural, por tratarse de intereses completamente opuestos y tener los diputados que defender los de las regiones á quienes respectivamente representan, y si algún tanto de culpa hubiera de exigirse por esto, no podría exigirse más que al Gobierno y al ministro de Hacienda en primer lugar, por no haber dado resuelta la cuestión en los mismos presupuestos.

Porque no se reduce la misión del ministro de Hacienda á presentar unas cifras barajadas á su gusto y capricho con el fin de nivelar en tanto ó en

cuanto los presupuestos, sino que debe llevar su iniciativa y sus conocimientos á algo más, y es que para llegar á las cifras totales no se tome de aquí y se quite de allá á ojo de buen cubero, sino que se repartan equitativamente las cargas, teniendo en cuenta, por lo que á las industrias se refiere, su grado de prosperidad, tiempo de existencia, coste de materias y, en una palabra, lo que se llama en términos financieros *elasticidad* de las fuentes contributivas.

El ministro de Hacienda, al presentar su proyecto sobre alcoholes, se olvidó de alguno de estos extremos y de aquí la marejada y el verdadero lío que ha provocado su reforma entre los alcoholeros vánicos y los alcoholeros industriales.

Unos y otros echan toda la carne en el asador para que el proyecto triunfe ó se deseché, y esto ha de traducirse como es natural en vivas discusiones en el Parlamento.

Si el Gobierno retirase el proyecto para modificarlo, que sería lo acertado, y la modificación fuera á gusto de todos, aunque unos y otros hubiesen de ceder algo en sus posiciones respectivas, los presupuestos serían ley dentro de este mes, pues si bien en el Senado hay alguna oposición al presupuesto de Fomento, la actitud del marqués de Pidal no es de intransigencia ni mucho menos.

Y legalizada la situación económica, el Gobierno podía con desembarazo dedicarse á la confección de los nuevos presupuestos que, como es sabido, deben ser presentados dentro del mes de Mayo, y de nuevos proyectos sobre reformas sociales que el ministro de la Gobernación tiene en cartera, según se anuncia.

Todo lo que no sea resolver cuanto antes la cuestión de los alcoholes, verdadero caballo de batalla, es perder un tiempo que á nadie más que al Gobierno le interesa aprovechar, ahora que por uno de esos fenómenos tan frecuentes é inexplicables en política todos parecen marchar tan á gusto en el machito de la situación silvelista.

Fenómeno que apuntamos sin querer desentrañarlo, porque no hemos de ser más *papistas* que el Papa.—G.

### CRÓNICA PARISIENSE

La calle de las Naciones — El pabellón de Italia. — El pabellón de los Estados Unidos — Las tarjetas postales ilustradas.

Continuamos hoy nuestro agradable paseo á través de la Exposición y nos hallamos en el centro de la gran esplanada de los Inválidos, árida plaza hasta dos años hace y hoy convertida en una magnífica colección de numerosos pabellones, destinados á los departamentos franceses.

En la esplanada existen cinco grandes puertas y tres estaciones del ferrocarril eléctrico que circunvalará la Exposición y que reemplaza el Decauville de 1889.

Además y en todas direcciones se ve cruzar, esbelta y aérea, la gran acera rotativa, movida por la electricidad y cuya concepción atrevida nos asombrará por su maravillosa precisión é imponderable utilidad.

La calle de las Naciones será uno de los principales atractivos de la Exposición.

Esta doble serie de Palacios independientes, cuyas arquitecturas desemejantes, sus decoraciones y sus esculturas caracterizan las tendencias de arte en cada nación, será uno de los principales elementos de éxito.

Están instalados en la orilla izquierda del Sena, entre el puente de los Inválidos y el de Almá y un amplio *boulevard* permitirá que la multitud admire su conjunto y sus fachadas y pueda asistir á las bulliciosas fiestas náuticas.

La serie de pabellones extranjeros está dividida en dos partes separadas por un jardín de cuarenta metros en medio del cual se elevará un elegante kiosco para las músicas.

Quince palacios bordean el Sena, cuyas aguas reflejan los finos encajes, la delicada arquitectura y las brillantes cúpulas de estas efímeras construcciones.

He aquí el orden en que figuran: Italia, Turquía, Estados Unidos, Gran Bretaña, Bélgica, Noruega, Alemania, España, Monaco, Suecia, Grecia y Servia.

Detrás de estos, en el *quai d'Orsay*, habrá otra fila de palacios, correspondientes á Portugal, Perú, Persia, Luxemburgo, Finlandia, Bulgaria y Rumania.

Todas estas construcciones son ligeras; pero gracias al estuco, sus muros tendrán el aspecto del mármol. Este estuco se consigue con arcilla y mármol en polvo mezclados á una solución de cola; la

pasta se presta dócil á todos los moldeados que, pasados á la piedra pomez y al pripoli, reviste la apariencia marmórea y dan á los pabellones que forman, una mágica apariencia de apoteosis.

Hasta el yeso es metamorfoseado en piedra, gracias al *staff* compuesto de yeso mezclado, para darle consistencia, á pelotones de estopa.

Con estos elementos, ayudados de la pintura y combinados con arte, la ilusión os hará ver sólidos y eternos palacios en esas jaulas doradas que durarán apenas los seis meses de Exposición.... si no viene un huracán.

El pabellón italiano es el más importante de todos los pabellones extranjeros y ocupa una excelente situación.

Cubre una superficie de dos mil cien metros cuadrados y es de forma rectangular.

Su escultura, muy fina y de factura bien acabada, reproducirá en cada fachada los principales motivos de los monumentos italianos, llamando poderosamente la atención la fachada de la Basílica de San Marcos de Venecia, ya terminada.

Este artístico pabellón hace honor al arquitecto Conde de Ceppi y al comisario General Tomaso Villa, así como al segundo Comisario señor Mantegazza, colega nuestro; puesto que ha dirigido durante muchos años *La Nazione* y *L'Italia*.

El pabellón de los Estados Unidos, que viene después del turco, es de una composición por completo distinta.

La parte escultural es obra de dos artistas americanos, encargados de hacer la estatua de Washington (el fundador de los Estados Unidos de América) la cuádriga, las águilas y las figuras del tímpano que precede al pabellón y bajo el cual pasará el público.

El piso bajo se compone de un pórtico, especie de arco triunfal, ornado de grandes columnas corintias y coronado por una cuádriga que representa la Diosa de la Libertad conduciendo el carro del Progreso.

Entre las columnas será colocada la estatua de Washington.

Dos ascensores pondrán en comunicación los tres pisos de este pabellón.

En el primer piso estarán los salones de recepción íntima, reservados á los diversos Estados de la Unión; un gran *hall* rodeado de balcones, que ocupa el piso bajo, estará destinado á las recepciones oficiales.

Durante la noche, las fachadas estarán profusamente iluminadas con luz eléctrica.

Tal es la afición desarrollada en Europa por las tarjetas postales que, á fuer de coleccionista, no podemos menos de felicitar al Ministro de Correos y Telégrafos de Francia por haber dictado las órdenes oportunas á fin de que los carteros no maculen con sellos ó gurrapatos la parte artística de las tarjetas.

Esta decisión tiene su importancia; pues si es cierto que hay un lenguaje de las flores, no lo es menos que las tarjetas ilustradas tienen su lenguaje más gráfico y más artístico aún.

Preguntado si no á las rubias hijas de Albión y á las soñadoras mujeres de Germania, que son las más aficionadas á servirse de las *Post-Carty* ó *Post-Kartem*.

Las tarjetas ilustradas son como lindos cuadritos que nos recuerdan una fecha, un monumento, un paisaje, una moda de salón, la celebridad del día; todo cuanto puede interesar nuestra alma y emocionar nuestros sentidos.

Si Madame Sévigné viviera, las hubiera empleado á profusión y si el siglo XVIII las hubiera conocido, nos habría legado numerosos pequeños monumentos de su historia íntima y.... enamorada.

Los alemanes inventaron las tarjetas ilustradas hace siete años; pero las dedicaron exclusivamente al reclamo.

Los parisienses han hecho de ellas un verdadero arte, lleno de primores y delicadezas, rindiendo culto á la estética, cuando se separan de la pornografía.

Bueno será decir que las tarjetas postales ordinarias sólo aparecieron en Francia el año 1872, porque los franceses gustan poco de la indiscreción en su correspondencia; pero tan útil ha resultado la innovación que hoy circulan en Francia sesenta millones de tarjetas por año.

¿Qué será cuando el franqueo sea reducido á cinco céntimos, como se piensa reducir?

ANTONIO AMBROA.

Paris 13 de Febrero de 1900.

LOS BARCOS DE LA TRASATLÁNTICA EN LAS GUERRAS

Son curiosos los siguientes datos de algunos de los servicios prestados por los barcos de la Compañía Trasatlántica durante las últimas guerras:

"Millas recorridas por los buques en los viajes para llevar las tropas, 2.347.600, equivalentes á 108 veces la vuelta al mundo por un círculo máximo.

El número de millas recorridas en los viajes para repatriar á las tropas, puede estimarse en otro tanto.

El total asciende á más de cuatro y medio millones de millas, ó sea más de 200 veces la vuelta al mundo.

La dotación de los buques ascendía á 3.840 hombres.

El carbón consumido en estas travesías asciende á 600.000 toneladas.

Los víveres consumidos, á 20.000 toneladas. El número de toneladas de desplazamiento de la flota fué de 248.000 toneladas métricas.

La fuerza total de las máquinas, 118.000 caballos.

El vapor "Antonio López," recorrió él solo en el año 1895 75.000 millas, es decir, 32.000 más que el máximo recorrido que se suele asignar á un solo buque en cualquiera de las mayores empresas marítimas.

Material de guerra transportado solamente desde Cádiz para Cuba y Puerto Rico, 103.089 bultos, con peso de 7.717.503 kilogramos, entre los que figuran:

- 41.000.000 de cartuchos de fusil.
- 528.000 kilogramos de pólvora.
- 1.000 cajas de altos explosivos.
- 8.500 cajas de granadas.
- 63.000 fusiles.

28 cañones grandes. Otro gran número de cañones pequeños y material de guerra.

Todo esto se transportó en 102 vapores. Uno solo de estos barcos, el "Buenos Aires," llevó en un solo viaje á la Habana 538 cajas de pólvora con 35.000 kilos.

Se llevaron también á las Antillas y Filipinas, en 58 vapores 340.445.000 pesetas, casi todo en monedas de plata.

Una de las expediciones memorables fué la del "Satrústegui," que llevaba para Filipinas 78 toneladas de algodón pólvora, mandándosele detener en Adén cuando ocurrió el combate naval de Cavite, y teniendo que hacer el viaje de retorno á Cádiz con la misma carga, trasbordada al "Luzón," que luego salió con dicho enorme repuesto de explosivo, con la escuadra de Cámara, corriendo sus vicisitudes.

ECOS DE LA REGIÓN ARAGONESA

Nuestro querido colega *El Diario de Huesca* dice en su número de ayer lo siguiente:

"Es un completo éxito muy favorable al progreso y á las conveniencias materiales de nuestra ciudad, la acogida que obtiene el proyecto de nuestros distinguidos amigos los Sres. D. Severino Bello y don Manuel Bescos, de aprovechamiento de un salto de agua del río Gállego en Anzánigo, de que es concesionario el Sr. Bescós, para producir y transportar energía eléctrica á Huesca, á fin de aplicarla al alumbrado y á usos industriales con sujeción al proyecto perfectamente estudiado del Sr. Bello.

Aunque por el momento y para la primera época del desarrollo de la empresa no se necesitaban más que 300.000 pesetas en dos series de acciones de 500 y 100 respectivamente, á las dos en punto de esta tarde se cerró la suscripción ascendiendo la demanda á 3.912.700 pesetas; es decir, que la cantidad presupuestada ha sido cubierta trece veces próximamente por 334 suscriptores, cuya casi totalidad pertenecen á Huesca, Ayerbe, Anzánigo y demás pueblos de la región que han de utilizar el transporte eléctrico, no habiendo podido ser admitidas muchas otras suscripciones de fuera que han sido pedidas por telégrafo ni las de otras personas que las han solicitado después de las dos de la tarde, hora fijada para cerrar el registro de peticiones.

El acta á sido extendida y autorizada por el Notario de esta capital D. Benito Garcés.

Este cúmulo de demandas exige trabajos previos á la junta general de accionistas, principalmente en cuanto á prorrateos, superiores á los calculados,

y por ello ha tenido que aplazarse hasta el sábado próximo la indicada reunión de accionistas que es fijada para mañana.

Son del mismo ilustrado colega las siguientes líneas que publica bajo el título de *Guías de artículos comerciales*:

La Cámara de Comercio de Huesca ha obtenido, por sus inteligentes y activas solicitudes, una declaración de Hacienda que interesa al comercio en general.

Consultó á la Dirección general de Aduanas acerca del procedimiento que debe seguirse cuando comerciantes al por menor ó en detall que no están autorizados para expedir "Guías de Circulación," tengan que devolver géneros sujetos á este requisito, bien por haberlos recibido equivocadamente ó por no convenirles su adquisición, y por el ministro de Hacienda se ha dispuesto, por consecuencia de dicha consulta, que cuando por comerciantes no autorizados para expedir "Guías de Circulación," hayan de devolverse géneros sujetos á este requisito de garantía fiscal, se ponga el hecho en conocimiento de la Dirección general de Aduanas por conducto de la respectiva Delegación de Hacienda con remisión de la guía que hubiere acompañado dichos géneros y de la factura de compra de los mismos, para autorizar su circulación, si procede, en cada caso especial.

NUESTRA CARTERA

Hoy unos, mañana otros, van desapareciendo de entre los vivos y bajo el peso de los años, aquella generación de patriotas que en los tiempos que precedieron á la revolución de Septiembre, tanto contribuyeron á la instauración del régimen democrático en nuestra patria.

Con profunda pena nos toca hoy dar á nuestros lectores la triste nueva del fallecimiento de D. Benito Navarro Aibar, acaecida el día 11 del presente mes en su casa de la villa de Hecho, á la avanzada edad de setenta y nueve años.

La muerte con su implacable fallo ha arrebatado al partido liberal de esta montaña uno de sus más consecuentes, desinteresados y fervientes devotos, á su familia el jefe solícito y cariñoso y á los que tuvimos la honra de tratarle uno de los más nobles amigos.

Sirva de lenitivo en la pena que hoy aflige á su distinguida esposa é hijos la participación sincera que en su duelo tomamos, como seguramente la tomarán cuantos en vida conocieron al finado.

A los 77 años de edad dejó de existir el domingo 11 de los corrientes en la villa de Ayerbe el ilustrado Secretario de ese Ayuntamiento D. Bernabé Cajal y Muro, hermano político que fué del malogrado D. Manuel Gavin Estaún.

Hacemos presente nuestro sentido pésame á su familia y especialmente á la hija del finado señorita Rafaela Cajal y Gavin.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha concedido á Antonia Sánchez Aznárez, residente en Fago, madre viuda del soldado Tomás Barcos Sancho, la pensión anual de 182,50 pesetas, que cobrará por la delegación de Hacienda de esta provincia, á partir del 17 de Junio de 1899.

Accediendo á sus deseos ha sido destinado á situación de reemplazo, que no deberá durar menos de un año, el comandante de artillería, afecto al Parque y Comandancia de esta Plaza, D. Manuel Herrera.

En la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento de esta ciudad deberá tratarse del nombramiento de una comisión que asista al solemne acto de la consagración de nuestro Obispo preconizado, que como es sabido tendrá lugar el día 24 en la iglesia del Real monasterio de El Escorial, al cual acto ha sido cortésmente invitado por el mismo.

Nuestro querido paisano el reputado ingeniero de caminos D. Pedro Montaner, libre ya de los rigores del cautiverio que por tanto tiempo ha sufrido en el ingrato Archipiélago filipino, anuncia á uno de sus amigos de esta ciudad, en carta recibida por el último correo de Manila, su próximo embarque para la península, suponiéndose llegue en el trasatlántico *Isla de Panay* que dentro de pocos días arribará en Barcelona.

Las lluvias torrenciales del domingo y lunes y el viento cálido de que aquéllas vinieron acompaña-

das, determinaron un rápido deshielo de la nieve que cubría los montes, haciendo crecer extraordinariamente los ríos que en muchos puntos han ocasionado daños de consideración.

Los barrancos de Escuer y Arás han causado tales destrozos en la carretera de Biescas, que todavía se hallan detenidos entre el ventorrillo de Arguisal y aquella villa, los carros que fueron sorprendidos por el temporal, sin que hasta ahora haya sido suficiente á abrirles paso, el esfuerzo de un crecido número de peones camineros reunidos en aquel punto para reparar los desperfectos.

Un torrente que se derrumba en las inmediaciones de Canfranc, cortó la carretera y arrastrando en su impetuosa corriente parte de las tapias del cementerio, las aguas penetraron en él inundándolo. El mismo barranco invadió la planta baja de una de las casas del pueblo ocasionando la muerte á varias cabezas de ganado vacuno.

En Villanúa, como en la generalidad de los pueblos que tienen huertas situadas en las márgenes de los ríos, la avenida ha dejado á numerosas familias sin el trozo de tierra donde encontraban gran parte de su sustento.

Las pérdidas materiales en toda la comarca son grandes; pero afortunadamente se supone no ha habido desgracias personales.

Trabájese con verdadera actividad en la colocación de la tubería y montaje de la turbina en el salto que las sociedades fusionadas de electricidad construyen para dar luz á esta ciudad. Esto no obstante, creese que hasta la segunda quincena de Marzo seguirá reinando en Jaca la oscuridad en que hoy se encuentra envuelta.

Como en el número anterior, también en el presente nuestros lectores se verán privados de la interesante carta de nuestro ilustrado corresponsal en Madrid, que seguramente llegará á nuestro poder cuando ya para nada nos sirva.

Ha fallecido en Zaragoza la respetable y virtuosa señora D.<sup>a</sup> María del Pilar Fita y Berbiela, bondadosa madre del digno secretario del Gobierno civil de esta provincia Sr. Bailón, á quien, como á su distinguida familia, damos nuestro más sentido pésame.

Por defunción del que la desempeñaba hállase vacante la secretaría del Ayuntamiento de Ayerbe, cuya dotación consiste en 1.250 pesetas anuales.

Durante la ausencia autorizada del Gobernador interino D. Sinforiano Bailón, se ha encargado del mando de esta provincia el diputado provincial D. Gregorio Castejón.

CONSEJO DE LA SEMANA

Todos los hierros medicinales, gotas jarabes y soluciones, han pasado á la historia. Solamente las pastillas comprimidas de *Explo-hierro Saint-Aubin* han triunfado, por ser un hierro orgánico extraído del bazo. Se vende en farmacias y droguerías.

PRECIOSO DON

La vida es un don precioso y para gozar durante largo tiempo de ella es preciso tener salud y para esto hace falta reanimar el empobrecimiento accidental ó constitucional de la sangre.

Al indicar como el único medicamento en estos casos las *Píldoras de Blancard*, aprobadas por la Academia de Medicina de París, prestamos un verdadero servicio á nuestros lectores.

Las *Píldoras* y el *Jarabe de Blancard*, este más fácil de administrar á los niños, son de una maravillosa eficacia contra la *Anemia*, *Escrófulas*, *Epocas difíciles*, *Sífilis*, etc., etc., en una palabra, contra todas las afecciones debidas á una sangre pobre ó viciada.

Rechazad toda imitación y no aceptad más que los frascos que lleven el nombre *Blancard*, las señas 40, Rue de Bonaparte, París, y el *sello de garantía*.

AVISO A LAS SEÑORAS

Modista en ropa blanca y en color ofrece sus servicios, con todo esmero y economía, en su casa, calle del Sol, número 9, ó á domicilio.

# SECCION DE ANUNCIOS



## Don Benito Navarro y Aibar

EXDIPUTADO PROVINCIAL

FALLECIÓ EN LA VILLA DE HECHO EL DÍA 11 DEL ACTUAL

Á LOS 79 AÑOS DE EDAD

después de haber recibido los Santos Sacramentos.

✻ R. I. P. ✻

Su afligida esposa doña Florentina Marraco Rocatallada, sus hijos D. Enrique, D. Félix, doña Elisa, doña Isabel y doña Josefa; sus hijos políticos D. Lorenzo Sanz, D. Juan Atienza y doña Orosia Pérez; sus nietos, hermanos políticos doña Camila Marraco, D. Jacinto y D. Manuel, primos, sobrinos y demás parientes, participan á sus numerosos amigos y relacionados pérdida tan sensible y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.



Primer Aniversario por el alma de

## Don Generoso Portas y Ciprián

SECRETARIO QUE FUE DEL JUZGADO MUNICIPAL DE ESTA CIUDAD

Y QUE FALLECIÓ EL 24 DE FEBRERO DE 1899

R. I. P.

Su apenada hija, hermano, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos y demás personas piadosas le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir á los funerales de cabo de año que en sufragio de su alma se celebrarán el miércoles, 21 del actual, después de los divinos oficios, en la parroquia de la Catedral, por lo que quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el referido día 21 en la iglesia del Carmen serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.



## D. BERNABÉ CAJAL MURO

FALLECIÓ EN LA VILLA DE AYERBE

á las ocho de la mañana del día 11, á los 79 años de edad

después de recibir los Ss. Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Rafaela y Vicente, hijos políticos Matilde Jiménez y Antonio Ena, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos y relacionados lo tengan presente en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.

### AVISO

En la carnicería de Antonio Articanaba (a) Tartana se vende

### LECHE DE VACA

fresca, superior calidad, á 40 céntimos litro, y se puede ver ordeñar á las siete y media por la mañana y por la tarde á las seis en punto.

### MÁQUINAS

PARA PICAR CARNE PARA EMBUTIDOS

La Jacetana--Juan Lacasa.

SE ARRIENDA el primer piso de la casa número 39 de la calle Mayor.

En el segundo de la misma informarán.

## A los de buen humor

se les avisa que en la sastrería de MARIANO BARRIO LAVIÑA, Mayor, 41, (frente á los Escolapios), encontrarán un gran surtido en disfraces nuevos y elegantes para los días de Carnaval, á precios módicos. El establecimiento estará abierto día y noche.

NO CONFUNDIRSE

MAYOR, 41, FRENTE Á LOS ESCOLAPIOS

Salchichón clase superior y queso fresco (legítimo Holanda) se recibirán en breve en

LA ESMERALDA

PASTELERÍA Y ULTRAMARINOS

— DE —

SALVADOR PÉREZ

Mayor, 39, Jaca.

☼☼☼ EL SOL ☼☼☼

COMERCIO DE TEJIDOS Y ULTRAMARINOS

— DE —

## Basilio Martínez

Se acaban de recibir preciosos regalos para sus parroquianos que gastan el acreditado chocolate elaborado á brazo de una peseta á 2'50 libra.

Azúcares, cafés tostados y sin tostar, pastas para sopa, arroz, garbanzos y toda clase de comestibles y ultramarinos y las aceitunas manzanilla 1.<sup>a</sup>

Géneros para trages de caballero por mitad de su valor, en los géneros negros, blancos y demás clases de tejidos se hacen precios baratísimos, como podrá ver el parroquiano que compre en EL SOL.

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

DE



## CARNAVAL DE 1900

MASCARAS

Si queréis llevar entretenimiento agradable á objetos para dar bromas en los bailes, no vayáis á ellos sin comprar las últimas novedades que han recibido los

HIJOS DE A. NIVELA

directamente de Madrid y París.

El establecimiento estará abierto las noches de baile hasta las doce.

24, MAYOR, 27.